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Е С Е Ј И

МАР КО НЕ ДИЋ

ВРЕДНОСНИОКВИРИДАНАШЊЕ
СРПСКЕКЊИЖЕВНОСТИ

Критичкипреглед

СА ЖЕ ТАК: Са гле да ва ње умет нич ких вред но сти да на шње 
срп ске књи жев но сти за сно ва но је на кри ти ча ре вом не по сред ном 
до жи вља ју књи жев ног тек ста, на по ве за но сти ње го вих нај ва жни
јих уну тра шњих сло је ва и на иза бра ном кри тич ком ме то ду. Да би 
би ла трај на, кри тич ка оце на тре ба да бу де по твр ђе на и од дру гих 
ту ма ча књи жев но сти и од чи та ла ца, као што је то вре ме ном чи ње но 
са свим зна чај ним де ли ма из про шло сти. Та ко ђе је на гла ше но да 
је књи жев но де ло пр вен стве но усло вље но ево лу тив ним зах те ви ма 
са ме књи жев но сти и умет но сти, а у од ре ђе ном сте пе ну и не по сред
ним кул тур ним и дру штве ним кон тек стом у ко јем је на ста ло, што 
је илу стро ва но не ким од ва жних осо би на но ви је срп ске књи жев
но сти од ро ман ти зма до са да шњег вре ме на. По себ но је на гла ше но 
ко ји су пи сци у свим књи жев ним жан ро ви ма и ко ји су књи жев ни 
кри ти ча ри, есе ји сти и исто ри ча ри књи жев но сти на од го ва ра ју ћи 
на чин до при не ли раз во ју, но вим вред но сти ма и про дук тив ном ту
ма че њу но ви је срп ске књи жев но сти, на ро чи то оне на ста ја ле кра јем 
прет ход ног и по чет ком са да шњег ве ка.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: књи жев не вред но сти, кри тич ки ме то ди, слоје
ви књи жев ног тек ста, по твр да књи жев них вред но сти то ком вре ме на, 
ево лу тив ни и кул тур ни кон текст, нај зна чај ни ји пи сци и ту ма чи 
но ви је срп ске књи жев но сти 

У књи жев но сти, као и у свим дру гим умет но сти ма, естет ска 
оства ре ност од ре ђе ног умет нич ког тек ста по сма тра се и про це
њу је на по се бан на чин. Ка ко су те мат ске, стил ске, се ман тич ке и 
оп ште умет нич ке осо би не књи жев но сти не по сред ни ре зул та ти 
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су бјек тив них спо соб но сти пи сца да по мо ћу од го ва ра ју ћих је зич
ких са др жа ја и функ ци о нал них ве за ме ђу њи ма оства ру је умет
нич ка зна че ња тек ста, и са ма књи жев ност, као по сле ди ца нај ве ћим 
де лом су бјек тив них а не објек тив них усло ва за на ста нак за ми шље
ног књи жев ног об ли ка и ње го вог сми сла, нај че шће се до ми нант но 
до жи вља ва и ту ма чи уз по моћ не по сред ног чи та лач ког су сре та с 
књи жев ним тек стом. Сто га се и естет ска оства ре ност књи жев ног 
са др жа ја у пр вој чи та лач кој и кри тич кој ин стан ци про це њу је и 
вред ну је из не по сред не чи та о че ве емо тив не и ин те лек ту ал не пер
спек ти ве и на кнад но по ве зу је и уса гла ша ва са уви ди ма у све дру
ге сло је ве тек ста и у њи хо ву ме ђу соб ну усло вље ност. По што ни 
књи жев на кри ти ка, и по ред од ре ђе них кон струк тив них прин ци па 
ко је јој на ме ће иза бра ни кри тич ки ме тод, ни је за сно ва на на уна
пред да тим прет по став ка ма за от кри ва ње пот пу ни јих естет ских 
зна че ња јед ног књи жев ног де ла, ка ко да кле ни је ег закт на ин те лек
ту ал на ди сци пли на, и она је усло вље на су бјек тив ним спо соб но
сти ма књи жев ног кри ти ча ра и це ло куп не ње го ве лич но сти да на 
свој на чин до жи ви и про ту ма чи про чи та но књи жев но де ло. 

Сто га се син таг мом „вред но сни окви ри”, да том у мно жи ни 
у на сло ву овог тек ста, већ уна пред су ге ри ше ре ал на сло же ност и 
се ман тич ка ши ри на пој ма вред но сти у са вре ме ној кул ту ри и књи
жев но сти. Њо ме се са по ља мо гућ не ис кљу чи во сти и јед но смер ног 
зна че ња ана ли зи ра ног књи жев ног де ла пре ла зи на ње го во мно го 
ши ре под руч је по сма тра ња и ту ма че ња. Из тог раз ло га се у кри тич
ком до жи вља ју књи жев но сти по ла зи од прет по став ке да не по сто
ји са мо јед на вр ста вред но сти са вре ме ног књи жев ног ру ко пи са, 
ње го ве кул тур не и се ман тич ке функ ци је и ме ста у хи је рар хи ји 
да на шњих умет нич ких, стил ских и кон струк тив них осо би на књи
жев не при ро де, већ да по сто ји не ко ли ко ње го вих мо гућ них по јав
них и сми са о них аспе ка та и у да на шњем и у сва ком дру гом вре ме
ну. Њи хо во од ре ђе ње и зна че ње умно го ме је усло вље но кри тич ком 
пер спек ти вом од ко је се по ла зи у про це њи ва њу књи жев них вред
но сти и њи хо вог укљу чи ва ња у књи жев но и сто риј ски, по е тич ки, 
вред но сни и сва ки дру ги си стем са вре ме ног ства ра ла штва. У кон
тек сту књи жев не кри ти ке и вре ме на у ко јем она де лу је, пре по зна
ва ње по сто је ћих вред но сти књи жев ног де ла умно го ме је, да кле, 
за ви сно и од ода бра ног кри тич ког ме то да, по зи ти ви стич ког, со ци
о ло шког, лин гво сти ли стич ког, фор ма ли стич ког, те мат ског, струк
ту ра ли стич ког, пси хо а на ли тич ког, се ми о тич ког или не ког дру гог. 
Уз сва ки од тих ме то да, и уз из ра зи ту кри ти чар ску су бјек тив ност, 
до би ја ју се, ма кар и у ни јан са ма, раз ли чи ти ре зул та ти о ва жним 
осо би на ма књи жев них де ла и о њи хо вом ква ли те ту и зна че њу, чак 



596

и он да ка да ода бра ни ме тод већ уна пред пред ви ђа и ап со лу ти зује 
ис кљу чи во јед ну вр сту за кљу ча ка. 

У кри тич ком ту ма че њу и про це ни умет нич ких осо би на са вре
ме не срп ске књи жев но сти, књи жев но сти ко ја на ста је у вре ме ну у 
ко јем су до ве де не у пи та ње мно ге вред но сти ко је су у ду жем исто
риј ском тра ја њу има ле ста бил но зна че ње, нео п ход но је да се вре
ме ном фор ми ра од ре ђе на вр ста за јед нич ког ста ва о по је ди ним 
књи жев ним оства ре њи ма да би се мо гло го во ри ти о њи хо вом трај
ном књи жев ном зна че њу. За јед нич ки став мо же се фор ми ра ти ако 
про из и ла зи из уо ча ва ња функ ци о нал ног од но са из ме ђу раз ли чи
тих сло је ва књи жев не струк ту ре – те мат ских, са др жин ских, ком
по зи ци о них, стил ских, се ман тич ких, ре цеп циј ских – ако ње но 
зна че ње у под јед на ком сте пе ну из ра жа ва дух вре ме на и кул ту ре 
у ко ји ма је на ста ла и ин ди ви ду ал ну ау тор ску ви зи ју ко ја је мо ти
ви са ла њен на ста нак. Дру гим ре чи ма, ако по сто ји склад из ме ђу 
„иде је и при че”, из ме ђу при че и ње ног зна че ња, из ме ђу мо ти ва и 
ње го вих рит мич коин то на ци о них и зна чењ ских ве за и ме ђу соб не 
усло вље но сти нај ва жни јих сло је ва књи жев не струк ту ре, што се, 
у за ви сно сти од функ ци је ко ју им је на ме нио ау тор, мо же од но си
ти на све жан ро ве, као и на мно га де ла аван гард не при ро де. Па 
ипак, и уо ча ва њем та квих од но са у књи жев ном тек сту или њи хо
вих мо гућ них оп ти мал них ни воа, де ла са вре ме не књи жев но сти 
те шко мо гу из др жа ти сву мно жи ну по је ди нач них кри тич ких и 
чи та лач ких до жи вља ја да би у сво ме вре ме ну у пот пу но сти и до 
кра ја би ла при хва ће на као зна чај на умет нич ка оства ре ња. Она су 
у сво ме вре ме ну ви ђе на као зна чај на умет нич ка оства ре ња, али 
не и до кра ја као оства ре ња трај них умет нич ких вред но сти и за 
сва дру га вре ме на. Да би се то де си ло, нео п ход на је по но вље на 
вред но сна по твр да књи жев не кри ти ке, кул тур не јав но сти и чи та
ла ца не са мо у вре ме ну на стан ка од ре ђе них књи жев них оства ре
ња, не го и у мно го ду жем пе ри о ду. 

У до жи вља ју естет ских вред но сти књи жев но сти и ау тор ских 
лич но сти ра ни јих вре ме на ус по ста вљен је, ме ђу тим, не што дру
га чи ји, мно го ста бил ни ји од нос, јер је ства ран у ду жем вре мен ском 
то ку, и та кав је за др жан све до да на шњих да на. Ако до жи вљај 
књи жев них де ла из ра ни јих епо ха ни је био из раз по пу ли стич ког 
од но са пре ма њи хо вој са др жи ни, ако ни је био по сле ди ца мо де, 
ко ја ни кад не тра је пре ду го, или хо ри зон та оче ки ва ња кул тур не 
јав но сти ши ре од са ме књи жев но сти, ко ји је у пр вом ре ду мо ти
ви сан ко лек тив ним ду хомод ре ђе не дру штве не и кул тур не сре ди
не, ко ји је та ко ђе про мен љив, ако ни је на мет нут иде о ло шким или 
ме диј ским при ти ском би ло у ком об ли ку да се он по ја вљу је, ма ло 
је зна чај них књи жев них и дру гих умет нич ких де ла и у на шој и у 
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свет ској књи жев но сти и умет но сти ко ја су вре ме ном из гу би ла 
ви со ко вред но сно зна че ње ко је су у про шло сти за до би ла, као што 
је оди ста ма ло и оних, иа ко их има и ме ђу да нас по зна тим, ко ја су 
из ван сво га вре ме на до би ла зна чај ни ји умет нич ки ста тус. Иа ко су 
ка нон ске вред но сти по је ди них умет нич ких оства ре ња фор ми ра не 
у од ре ђе ном тре нут ку и из раз ло га ко ји су та да би ли од лу чу ју ћи 
за увид у њи хо ве основ не књи жев не осо би не, а основ ни раз лог сва
ка ко је мо рао би ти мо ти ви сан њи хо вим ини ци јал ним умет нич ким 
ни во ом, она су ипак мо ра ла би ти про ве ра ва на и по твр ђи ва на и у 
до ла зе ћим вре ме ни ма да би с ви со ким вред но сним ста ту сом мо гла 
сти ћи и до на ших да на. Ако је њи хов умет нич ки ква ли тет ви ше 
пу та био по твр ђи ван и ти ме по стао ре цеп циј ски и зна чењ ски ста
би лан, доц ни је је би ло до ста те шко да из гу бе јед ном до би је ну озна
ку зна чај них књи жев них оства ре ња, ко ја је очи глед но фор ми ра на 
упра во за хва љу ју ћи њи хо вим трај ним уну тра шњим ква ли те ти ма, 
а не по је ди ним про ла зним осо би на ма ве за ним за од ре ђе но књи
жев но, кул тур но, дру штве но или иде о ло шко вре ме.

Ка да се, ме ђу тим, по сма тра из дру га чи је ана ли тич ке пер спек
ти ве, овај фе но мен на до да тан на чин су ге ри ше сло же ност зна че ња 
пој ма вред но сти упра во у књи жев но сти и умет но сти. Ако се са гле
да ју вре мен ски и ге о по е тич ки окви ри ши ри од оних у ко ји ма је 
на ста ја ло од ре ђе но књи жев но де ло, до ла зи се до прет по став ке да 
дру штве на и исто риј ска кре та ња, иа ко се у осно ви не по ду да ра ју 
с ну жним про ме на ма у са мој умет но сти, али се мно го ни не уда
ља ва ју од њих, ни су мо гла у ду жем вре мен ском раз ма ку за у ста ви
ти ау тох то не раз вој не то ко ве умет но сти и књи жев но сти, а њи хо ве 
по тен ци јал не ква ли те те усме ри ти пре ма свом про јек то ва ном прав цу, 
ни ти су, с дру ге стра не, књи жев ност и умет ност мо гле ра ди кални
је ути ца ти на не по сред на дру штве на кре та ња и ти ме евен ту ал но 
по ја ча ва ти сво ју вред ност и зна че ње. Та кре та ња су у мно го ве ћој 
ме ри би ла за ви сна од оп ште кул тур не и дру штве не ста бил но сти 
јед не на ци о нал не, је зич ке и кул тур не за јед ни це, као што су раз
вој ни то ко ви књи жев но сти и умет но сти са ми по се би би ли за ви сни 
од оп штих и мно го трај ни јих ци ви ли за циј ских и не по сред них 
ег зи стен ци јал них и дру гих прет по став ки за раз вој умет но сти и 
кул ту ре сре ди не и вре ме на у ко ји ма су фор ми ра ни, а у мно го ма
њој ме ри од не по сред них дру штве них или по ли тич ких то ко ва. 
Та ко је би ло и у срп ској књи жев но сти и умет но сти ра ни јих епо ха, 
а та ко је и у да на шњем вре ме ну. 

Ро ман ти зам је, на при мер, у на шој књи жев но сти јед ним де
лом био усме ра ван и осло бо ди лач ким те жња ма срп ског дру штва 
не са мо за оп штим по ли тич ким пре по ро дом не го и за нео п ход ним 
кул тур ним по ве зи ва њем це лог на шег на ро да, али су се књи жев ни 
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то ко ви и у ње му ипак кре та ли сво јом ло ги ком, а не по дик та ту 
осло бо ди лач ких по тре ба исто риј ског вре ме на. За то је, из ме ђу оста
лог, лир ска по е зи ја Бран ка Ра ди че ви ћа би ла естет ски мно го оства
ре ни ја и за раз вој срп ске књи жев но сти и срп ског је зи ка мно го 
зна чај ни ја од ње го ве па три от ске по е зи је и од та кве по е зи је дру гих 
та да шњих пе сни ка. На спе ци фич ним осно ва ма, али не мно го дру
га чи јим, оства ри ва на је и Зма је ва, Јак ши ће ва и Ко сти ће ва по е зи ја. 
С дру ге стра не, ре а ли зам, ко ји је сме нио ро ман ти чар ску про јек ци
ју књи жев ног ства ра ла штва, у од ре ђе ном је сми слу, код Иг ња то ви
ћа, Гли ши ћа, Ла за ре ви ћа, Срем ца, Ма та ву ља, Ну ши ћа и дру гих 
пи са ца ре а ли ста, био ко ре спон ден тан с но вим ег зи стен ци јал ним 
окол но сти ма у ко је је срп ски на род до спео до би ја ју ћи на ци о нал ну 
и по ли тич ку сло бо ду, али ини ци јал но ни је био усло вљен њи ма, већ 
се ипак кре тао сво јим уну тра шњим то ком, ко ји је, као и у ро манти
зму, мно го ви ше био под ло жан ево лу тив ним про це си ма са ме књи
жев но сти и кул ту ре не го уну тра шњим еги стен ци јал ним и со ци јал
ним окол но сти ма у ко ји ма је наш на род жи вео у дру гој по ло ви ни 
де вет на е стог сто ле ћа. Се о ска при по вет ка та ко ђе, као нај у спе шни ји 
жан ров ски об лик срп ског ре а ли зма, јед ним де лом је би ла из раз 
оп штих кул тур них по тре ба за ве ћим ути ца јем књи жев но сти и дру
гих умет но сти на дру штве на кре та ња, а дру гим, мно го зна чај ни јим, 
при ро дан део књи жев не ево лу ци је у европ ским књи жев но сти ма, 
за јед но са њом и у на шој. А би ла је, из ме ђу оста лог, и ре ак ци ја на 
успо ре ни ји те мат ски и мо тив ски ход ро ман ти чар ске по е зи је, ко ји 
ни је у до вољ ној ме ри омо гу ћа вао нео п ход но са др жин ско и мо тив
ско ши ре ње књи жев но сти у но вим исто риј ским и дру штве ним окол
но сти ма у ко ји ма су се у дру гој по ло ви ни ве ка на шли срп ски на род 
и ње го ва кул ту ра и умет ност. С дру ге стра не, те ма ти за ци ја пе сими
стич ких осе ћа ња у срп ској мо дер ни на по чет ку два де се тог сто ле ћа, 
на гла ше ни ја у по е зи ји Вла ди сла ва Пет ко ви ћа Ди са, Си ме Пан дуро
ви ћа, Сте ва на Лу ко ви ћа, јед ним де лом и Алек се Шан ти ћа, Ми лути
на Бо ји ћа и дру гих мла дих пе сни ка, као и у про зи Бо ри са ва Станко
ви ћа, Ми лу ти на Уско ко ви ћа, Вељ ка Ми ли ће ви ћа, Иси до ре Се ку лић 
или Пе тра Ко чи ћа, па и Вељ ка Пе тро ви ћа, до брим је де лом та ко ђе 
би ла ево лу тив на и по е тич ка ре ак ци ја на су ви ше по јед но ста вље ну 
сли ку ствар но сти у ре а ли стич кој књи жев но сти и од јек знат но из
ме ње них ства ра лач ких рас по ло же ња срп ских пи са ца то га вре ме на 
и при род них раз вој них по тре ба са ме књи жев но сти. Сто га су ну жни 
до ди ри и пре пли та ња јед них и дру гих раз ло га, дру штве но и сто риј
ских и књи жев ноево лу тив них, у од ре ђе ном сте пе ну ути ца ли и 
на ства ра лач ки про фил и на фор ми ра ње вред но сних кри те ри ју ма 
у не по сред ном до жи вља ју књи жев них де ла. 
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Не мно го дру га чи је ана ло ги је мо гу се из во ди ти и о дру гим 
раз вој ним пе ри о ди ма на ше но ви је књи жев но сти, по себ но о пе ри о ду 
из ме ђу два свет ска ра та. Та да је мно штво по е тич ких пер спек ти ва, 
ра ди кал но до во де ћи у пи та ње прет ход ни по е тич ки си стем и њего
ве естет ске кри те ри ју ме, вред но сну ска лу књи жев ног ства ра ла штва 
не пре ста но по ме ра ло пре ма ње го вим но вим из ра жај ним, стил ским 
и се ман тич ким мо гућ но сти ма и пре ма са др жин ским ни јан са ма 
мо ти ви са ним не из бри си вом сен ком тек за вр ше ног Пр вог свет ског 
ра та. До брим де лом за хва љу ју ћи умет нич ки зна чај ним оства ре
њи ма ме ђу рат не ге не ра ци је мо дер но и аван гард но ори јен ти са них 
срп ских пи са ца, то је у умет нич ком, те мат ском, мор фо ло шком, 
стил ском и зна чењ ском, дру га чи је ре че но у ква ли та тив ном умет
нич ком сми слу, не у по ре ди во трај ни је обо га ти ло срп ску књи жев
ност од оства ре ња тра ди ци о нал ног ре а ли стич ког по ступ ка или 
мо дер ни стич ком из ра зу су прот ста вље не на до ла зе ће со ци јал не 
ли те ра ту ре и ње не на иде о ло шким и су ви ше упа дљи вим мо ра ли
стич ким пре ми са ма за сно ва не по е тич ке ори јен та ци је. 

У про цес пре по зна ва ња књи жев них вред но сти ра ни јих вре
ме на мно го ви ше се, да кле, не го у про цес вред но ва ња ак ту ел ног 
ства ра ла штва укљу чу је оп шти ји и по сто ја ни ји кул тур ни и ства
ра лач ки оквир, ко ји не ми нов но под ра зу ме ва кон тек сту а ли за ци ју 
књи же вих де ла у ши ри вред но сни, кул ту ро ло шки, ин те лек ту ал ни, 
умет нич ки, ре цеп циј ски и оп шти ји дру штве ни про стор. То је по
себ но ви дљи во у пр вој по ло ви ни и сре ди ни два де се тог ве ка, у 
ко ји ма је ути цај дру штве ноиде о ло шких и исто риј ских мо ме на та 
на кул ту ру и умет ност у не ким слу ча је ви ма био из у зет но зна ча јан, 
а по по је ди не на ше пи сце, на са мом за вр шет ку и у де це ни ји по сле 
Дру гог свет ског ра та, на жа лост и ко бан. С дру ге стра не, и ути цај 
са ме књи жев но сти и умет но сти на кул тур ни мо дел и кул тур ни 
обра зац од ре ђе ног вре ме на, а ти ме и на оп шти ји кул ту ро ло шки 
пор трет епо хе у ко јој је на ста јао, иа ко ма ње при ме тан, био је тако
ђе уоч љив. Био је уоч љив не са мо у прет ход ном ве ку, ка да је књи
жев ност, по сле До си те ја и Ву ка, те жи ла бр жем и нео п ход ни јем 
при бли жа ва њу европ ским дру штве ним и кул тур ним то ко ви ма, 
не го и у по је ди ним пе ри о ди ма два де се тог ве ка, ка да је то при бли
жа ва ње би ло спон та ни је, по себ но по за вр шет ку Пр вог свет ског 
ра та, ка да су се „му зе про бу ди ле” а мла ди срп ски пи сци мо дер
ни стич ког и аван гард ног усме ре ња у вред но сном сми слу од не ли 
пре ва гу над пи сци ма ра ни јих по е тич ких ге не ра ци ја, чак и оних 
ко је су се по чет ком ве ка, у срп ској мо дер ни, одво ји ле од пре о вла
ђу ју ћег сти ла ре а ли стич ких оства ре ња прет ход них ау то ра.

Мо гућ ни ути цај књи жев ног ства ра ла штва на оп шти ин те
лек ту ал ни, чак и дру штве ни про фил ме ђу рат ног вре ме на у сва ком 
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је по гле ду био ма њи од ути ца ја ко ји су на кул тур ну си ту а ци ју има
ли ино ва тив ни ства ра лач ки про це си по сле Дру гог свет ског ра та, 
као и ути ца ји ко је су на ства ра ла штво и на кул тур ни про фил епо хе 
има ли и књи жев ни ту ма чи ко ји су их пра ти ли бра не ћи умет нич ке, 
а ти ме и кул тур не вред но сти њи хо вих но вих оства ре ња. Мо дер но 
ори јен ти са ни пи сци по сле 1950. го ди не, као и дру ги та да шњи умет
ни ци, да би оства ри ли но ве об ли ке и зна че ња умет нич ког тек ста, 
а ти ме и не по сред ни ји ути цај на сво је ства ра лач ко и кул тур но 
вре ме, у из ве сном сми слу су мо ра ли има ти пре ћут ну по др шку оних 
вла да ју ћих кру го ва ко ји су у по ли тич ком по гле ду би ли ли бе рал
ни јих схва та ња од пре о вла ђу ју ће дог мат ске пар тиј ске ли ни је. И 
има ли су је. Да је ути цај но вог књи жев ног и умет нич ког ства рала
штва био зна ча јан у том вре ме ну, у ко јем је књи жев ност сма тра на 
пред вод ни цом свих умет но сти и сим бо лом на ци о нал не кул ту ре, 
не по сред но све до чи, услов но ре че но, и та да шња по бе да мо дер ни
ста над ре а ли сти ма и у про зном и по ет ском ства ра ла штву, али и 
у кри тич ким ту ма че њи ма но ве књи жев но сти и дру гих та да шњих 
умет нич ких до стиг ну ћа. Дру гим ре чи ма, о то ме на књи жев ном 
пла ну све до чи по бе да Вас ка По пе и Ми о дра га Па вло ви ћа над пе
сни ци ма „ме ког и не жног шти мун га” и де кла ра тив не ан га жо ва не 
по е зи је с те ма ма из Дру гог свет ског ра та, а исто вре ме но и по бе да 
Зо ра на Ми ши ћа, Ра до ми ра Константиновићa, Бо ри сла ва Ми хајло
ви ћа Ми хи за, Пе тра Џа џи ћа, Зо ра на Глу шче ви ћа, Све те Лу ки ћа, 
Ми ро сла ва Еге ри ћа, не ка да шњих над ре а ли ста и дру гих књи жев
них кри ти ча ра и есе ји ста мо дер них кри тич ких ме ри ла над за го
вор ни ци ма офи ци јел не соц ре а ли стич ке кул тур не по ли ти ке. И кри
тич ки су до ви но вих књи жев них ту ма ча знат но су се раз ли ко ва ли 
од иде о ло шки мо ти ви са не кри ти ке по је ди них ле во ори јен ти са них 
и зва нич но при зна тих кри ти чар ских име на још из ме ђу рат ног 
вре ме на, ме ђу ко ји ма су нај у ти цај ни ја би ла име на Ми ла на Бог да
но ви ћа и Ве ли бо ра Гли го ри ћа, али и „ве чи тог над ре а ли сте” Мар ка 
Ри сти ћа, ко ји је и од пи са ца мо дер них гла со ва зах те вао уса гла ша
ва ње са оче ки ва њи ма иде о ло шки мо ти ви са ног дру штве ног тре нут
ка и ње го ве кул ту ре. Ипак су у та квим окол но сти ма ра не књи ге 
но вих по сле рат них про зних ау то ра, Да ле ко је сун це и Ко ре ни До
бри це Ћо си ћа, Пе сма Оска ра Да ви ча, Зло про ље ће и Ле леј ска го ра 
Ми ха и ла Ла ли ћа, Ве ли ка де ца и Пра зни бре го ви Ан то ни ја Иса ко
ви ћа, Бу ла то ви ће ви Ђа во ли до ла зе и Цр ве ни пе тао ле ти пре ма 
не бу, Де сни чи но Зим ско ље то ва ње и Про ље ћа Ива на Га ле ба, тако
ђе и ду го на ста ја ла Ан дри ће ва Про кле та авли ја и по је ди не ње го
ве но ве при по вет ке, ла ко од не ле ква ли та тив ну пре ва гу над де ли
ма ве ћег бро ја пи са ца до та да шње тран спа рент не ре а ли стич ке и 
соц ре а ли стич ке по е ти ке. 
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Све је то у исти мах би ла ја сна ин ди ка ци ја да су се по за вр
шет ку Дру гог свет ског ра та вред но сти у књи жев но сти, чи та лач ка 
и кри тич ка ре цеп ци ја и но во ту ма че ње књи жев них де ла знат но 
про ме ни ли у од но су на за вр шну де це ни ју ме ђу рат ног и пр ву де
це ни ју по сле рат ног вре ме на. Со ци јал на књи жев ност три де се тих 
го ди на про шлог ве ка и со ци ја ли стич ки ре а ли зам кра јем че тр де
се тих и по чет ком пе де се тих го ди на би ли су под ве ли ким иде о ло
шким и пар тиј ским при ти ском, ко ји је пи сци ма отво ре но на ме тао 
не са мо те мат ске и зна чењ ске гра ни це књи жев них оства ре ња и 
њи хо ву ди рект ну дру штве ну и кул тур ну функ ци ју не го и њи хо ве 
струк тур не, мор фо ло шке и стил ске осо би не, од чи јих се упро шће
них по јав них об ли ка на ша књи жев ност у ево лу тив ном сми слу 
дис тан ци ра ла већ по за вр шет ку Пр вог свет ског ра та. За то дру га 
ме ђу рат на де це ни ја и пр ва де це ни ја по сле Дру гог свет ског ра та 
до не кле од у да ра ју од при род них ево лу тив них то ко ва срп ске књи
жев но сти два де се тог ве ка. У тим две ма де це ни ја ма агре сив ност 
иде о ло ги је је као ни кад ра ни је, а ни доц ни је, ди рект но и ин ди
рект но ума њи ва ла оп ште дру штве не и кул тур не прет по став ке за 
ства ра ње умет нич ки из вор не књи жев но сти, а у из ве сном сми слу 
и ње них од го ва ра ју ћих ту ма ча. То је, с дру ге стра не, до при не ло 
чи ње ни ци да от пор та квом при ти ску, ко ји је иза звао ево лу тив ни 
дис кон ти ну и тет та да шње књи жев но сти, код из ра зи тих књи жев
них ин ди ви ду ал но сти пе де се тих и ше зде се тих го ди на, ко је су се 
за ла га ле за про ме ну и мо дер ни за ци ју књи жев ног ру ко пи са, бу де 
из у зет но на гла шен и у по е тич ком сми слу ве о ма функ ци о на лан. 
Из ње га је на ша књи жев ност то ком ше зде се тих и се дам де се тих 
го ди на иза шла с ни зом зна чај них де ла ко ја је оства ри ла ге не ра
ци ја но вих пи са ца, али и оних ме ђу рат них ау то ра ко ји су у но вим 
књи жев ним окол но сти ма ус пе ли да об но ве свој не ка да шњи књи
жев ни из раз. У тим го ди на ма им се и срп ска књи жев на кри ти ка 
отво ре но при дру жи ла у те жњи за мо дер ним кри тич ким ту ма че
њи ма стил ски и се ман тич ки об но вље ног и мо дер ним књи жев ним 
по ступ ци ма оства ри ва ног књи жев ног ру ко пи са. 

Ин ди рект но по ве за на с та квом си ту а ци јом и усло вље на њоме 
би ла је и оправ да на фа во ри за ци ја мо дер ни зма у срп ској књи жев
но сти два де се тог ве ка, по себ но у ње го вој дру гој по ло ви ни, у деце
ни ја ма у ко ји ма су на пи са на књи жев на де ла ко ја ни до да нас ни су 
из гу би ла свој естет ски, ху ма ни стич ки и вред но сни ста тус. У мо
дер ној књи жев ној кри ти ци, у по је ди ним ме ди ји ма и у сло бод ни јем 
де лу кул тур не јав но сти та фа во ри за ци ја би ла је ве о ма при мет на 
не са мо у тре нут ку на стан ка та квих оства ре ња не го и у доц ни јим 
вре ме ни ма. За по че та је ра ди кал ним про ме на ма у по е зи ји, па се пре
ко та ко зва ног со ци ја ли стич ког есте ти зма, за тим нео сим бо ли зма 
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та ко ђе у по е зи ји и по ет скосим бо ли стич ке про зе и ви со ког мо дер
ни зма у про зи кре та ла све до „про зе но вог сти ла” и пост мо дер ни зма 
и да нас ак ту ел ног си мул та ног при хва та ња ве ћи не про дук тив них 
књи жев них по сту па ка у са вре ме ној књи жев но сти и у књи жев но сти 
по је ди них ау то ра. У та квим је окол но сти ма и сам по јам мо дер ни
зма за до био ви со ко вред но сно зна че ње. У књи жев ном вре ме ну које 
још тра је, књи жев на кри ти ка, кул тур на јав ност и кул тур ни ме дији 
пред ност у вред но ва њу умет нич ких оства ре ња апри о ри су да ва ли 
мо дер ни сти ма и но ва то ри ма из ра за и мор фо ло ги је књи жев ног 
ру ко пи са, но вој син так си и но вим ег зи стен ци јал ним те ма ма и мо
гућ ним но вим зна че њи ма ко ја су оне ну ди ле, по не кад чак и не за
ви сно од то га ко ли ко је естет ских ква ли те та аку му ли ра но у њи ма. 
По не кад је та пред ност, на ро чи то у по је ди ним ин фор ма тив ним 
ме ди ји ма или у тек сто ви ма по је ди них иде о ло шки опре де ље них 
књи жев них кри ти ча ра и у про це на ма ин те ре сно би ра них жи ри ја 
за књи жев на при зна ња, да ва на не кри тич ки, по инер ци ји, без ула же
ња у су штин ске и ре ал не ино ва тив не умет нич ке ква ли те те но вих 
књи жев них оства ре ња, а по не кад с ре ал ним раз ло зи ма у су о ча ва њу 
с њи хо вим истин ским естет ским осо би на ма.

По твр ду и се лек ци ју из ре че них вред но сних ста во ва о од ре ђе
ним књи жев ним де ли ма пре оста лих је да ва ла са вре ме на књи жев на 
кри ти ка и есе ји сти ка, ка ко она ко ја оце њу је ак ту ел но књи жев но 
ства ра ла штво, та ко, мо жда и ви ше, и она ко ја је, бу ду ћи осло бође
на мо гућ них пред ра су да раз ли чи тих вр ста усло вље них ак ту ел ним 
кул тур ним тре нут ком, ту ма чи ла књи жев ност ра ни јег и не по сред
но про те клог вре ме на. По ред те ку ће књи жев не кри ти ке, но вин ске, 
ча со пи сне, ра диј ске, те ле ви зиј ске, а да нас све че шће и ути цај ни је 
кри ти ке у но вим елек трон скоин фор ма тив ним ме ди ји ма, вред но сни 
по ре дак кон крет них књи жев них оства ре ња по себ но је су ге ри сан 
у ан то ло ги ја ма, књи жев ним пре гле ди ма и па но ра ма ма од ре ђе ног 
пе ри о да и жан ра, у исто ри ја ма књи жев но сти, ен ци кло пе ди ја ма, 
књи жев ним лек си ко ни ма, из да вач ким еди ци ја ма, књи жев ним на
гра да ма, књи жев ним ма ни фе ста ци ја ма, школ ским про гра ми ма и 
дру гим об ли ци ма не по сред не и ко лек тив не ва ло ри за ци је књи жев
ног ства ра ла штва. Два та ква об ли ка кри тич ког вред но ва ња трај
них умет нич ких до ме та ко је су оства ри ли по је ди ни пи сци и ко ји 
су по твр ђи ва ни у про те клим епо ха ма по себ но су кон кре ти зо ва на 
у да на шњем вре ме ну. Је дан се од но си на Ан то ло гиј ску еди ци ју 
Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти Из да вач ког цен тра Ма ти це 
срп ске, с Ми ром Вук са но ви ћем као глав ним уред ни ком, дру ги на 
Срп ску ен ци кло пе ди ју, чи ји је глав ни уред ник Дра ган Ста нић. У 
Ан то ло гиј ској еди ци ји Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти, у ко јој 
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има већ сто ше зде сет об ја вље них књи га, при пре ма них по са вре
ме ним на уч ним, вред но сним и кри тич ко ме то до ло шким ме ри ли
ма, об ја вљу ју се из бо ри из књи жев них де ла нај зна чај ни јих срп ских 
пи са ца свих до са да шњих књи жев них епо ха, од кра ја два на е стог 
ве ка, пре ко на род не и ду бро вач ке књи жев но сти, књи жев но сти осам
на е стог и де вет на е стог сто ле ћа, до два де се тог и по чет ка са да шњег 
ве ка. У Срп ској ен ци кло пе ди ји, као ква ли та тив ном зби ру зна ња, 
ин фор ма ци ја, пој мо ва и све стра них уви да у на шу кул тур ну про
шлост и са вре ме ност, по ред свих обла сти кул ту ре и ства ра ла штва, 
зна ча јан део ње ног са др жа ја ис пу ња ва ју и ва жне син те тич ке од
ред ни це о књи жев но сти и књи жев ним лич но сти ма ра ни јег и да
на шњег вре ме на. Оба кул тур на и из да вач ка по ду хва та, по ред оних 
из ра ни јег и ак ту ел ног до ба и по је ди нач них пу бли ка ци ја по све
ће них дру гим обла сти ма на ше умет но сти и кул ту ре, ва жан су 
мо ти ва ци о ни ори јен тир да на шњим и бу ду ћим ис тра жи ва чи ма и 
ту ма чи ма на ше књи жев не и кул тур не про шло сти и са вре ме но сти 
за но ве и про ду бље ни је кри тич ке при сту пе оства ре њи ма иза бра
них пи са ца и умет нич ким ква ли те ти ма ко ји ма су они до при не ли 
раз во ју књи жев но сти, је зи ка и кул ту ре као из у зет но ва жних са
др жа ја на ци о нал ног и ду хов ног иден ти те та срп ског на ро да. Они 
на сво је вр стан на чин по твр ђу ју и чи ње ни цу да зна чај на књи жев
на и умет нич ка де ла, чи ја је вред ност про ве ра ва на у раз ли чи тим 
кул тур ним и дру штве ним епо ха ма, оста ју је дан од нај си гур ни јих 
и нај чвр шћих осло на ца срп ске књи жев но сти, је зи ка и кул ту ре и 
у да на шњем и у бу ду ћем вре ме ну.

У том кон тек сту се про цес ва ло ри за ци је зна чај них књи же вих 
де ла срп ских пи са ца но ви јег вре ме на и кри ти чар ских ау то ри те та 
и дру гих лич но сти ко је га по твр ђу ју на ла зе у не кој вр сти са свим 
од ре ђе ног услов ног од но са. Јед ни без дру гих те шко да мо гу оп ста
ти без не га тив них по сле ди ца, а јед ни и дру ги за јед но без чи та лач
ких од је ка. При том је, за пот пу ни је раз у ме ва ње и по твр ђи ва ње 
ре зул та та ту ма че ња и ва ло ри за ци је ак ту ел ног књи жев ног ства ра
ла штва, сви ма нео п ход но кри тич ко пре по зна ва ње већ по сто је ћих 
ево лу тив них, са др жин ских, по е тич ких и оп штих про це са и са др
жа ја кул тур не при ро де прет ход них вре ме на. Да на шње пре по зна
ва ње ра ни јих и са вре ме них ево лу тив ни их про це са зна чај ним де
лом је не по сред на по сле ди ца већ ус по ста вље не ска ле умет нич ких 
и естет ских вред но сти књи жев ног и уоп ште умет нич ког ства ра
ла штва у на шој сре ди ни. У њој да нас, као и у дру гим на ци о нал ним 
и умет нич ким про сто ри ма, већ по сто ји фор ми ран вред но сни си
стем, ко ји је вре ме ном, до бив ши зна че ње ка но на, ви ше пу та по твр
ђи ван у до са да шњој књи жев ној исто ри ји и кри ти ци и у њи хо вим 
раз ли чи тим об ли ци ма по ја вљи ва ња.
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Ако се по себ но по сма тра књи жев ност но ви јег вре ме на, нај
по зна ти је по твр де те вр сте на ла зе се у по сто је ћим исто ри ја ма 
срп ске књи жев но сти на ста лим у два де се том ве ку. Оне по чи њу од 
Исто ри је но ве срп ске књи жев но сти Јо ва на Скер ли ћа и Ју го сло
вен ске књи жев но сти Па вла По по ви ћа, па пре ко по је ди них ме ђу
рат них књи жев них исто ри ча ра и кри ти ча ра иду све до Пре дра га 
Па ла ве стре и ње го вих мо но гра фи ја Исто ри ја мо дер не срп ске књи
жев но сти – Злат но до ба, 1892–1918, Срп ска по сле рат на књи жев
ност, 1945–1970 и Срп ска књи жев на кри ти ка, 1768–2007, за тим 
Јо ва на Де ре ти ћа и ње го ве Исто ри је срп ске књи жев но сти и мо
но гра фи је о срп ском ро ма ну од 1800. до 1950. го ди не. Та ко ђе су у 
том кон тек сту зна чај не и исто ри је Ми ло ра да Па ви ћа о срп ском 
ба ро ку, кла си ци зму и пред ро ман ти зму, као и тро том на Исто ри ја 
срп ске књи жев но сти Ми о дра га По по ви ћа по све ће на ро ман ти зму. 
У том ни зу по себ но су дра го це не мо но граф ске сту ди је Европ ски 
окви ри срп ске књи жев но сти Дра ги ше Жив ко ви ћа са бра не у шест 
књи га у ко ји ма се ту ма че срп ски пи сци и њи хо ва де ла де вет на е стог 
и два де се тог сто ле ћа, за тим не ко ли ко узор но ура ђе них кри тич ких 
мо но гра фи ја Ра до ва на Вуч ко ви ћа о мо дер ним то ко ви ма но ви је 
срп ске књи жев но сти у нај ва жни јим жан ро ви ма, огле ди Ра до ми ра 
Кон стан ти но ви ћа о на шим пе сни ци ма два де се тог ве ка у осам књи
га Би ћа и је зи ка, као и дво том ни кри тич ки пре глед Срп ско пе сни
штво 1901–1914 Дра ги ше Ви то ше ви ћа, Срп ски ро ман из ме ђу два 
ра та, 1918–1941 Стан ка Ко ра ћа, Са вре ме на ју го сло вен ска ли те
ра ту ра, 1945–1965 Све те Лу ки ћа, По е зи ја срп ског нео сим бо ли зма 
Алек сан дра Јо ва но ви ћа, обим на мо но гра фи ја Срп ска по е зи ја и 
чул ни свет Ђор ђи ја Ву ко ви ћа и слич не књи ге дру гих ау то ра. 

Ак си о ло шки по ре дак но ви је срп ске књи жев но сти, по ред већ 
по зна тих кри ти ча ра из ме ђу рат ног вре ме на ко ји су де ло ва ли и 
по сле Дру гог свет ског ра та – Ста ни сла ва Ви на ве ра, Ми ла на Бог
да но ви ћа, Ве ли бо ра Гли го ри ћа, Мар ка Ри сти ћа – и књи жев них 
исто ри ча ра из дру ге по ло ви не два де се тог ве ка, по твр ђи ван је и у 
кри тич ким мо но гра фи ја ма, сту ди ја ма, огле ди ма, есе ји ма и кри тич
ким тек сто ви ма број них но вих ау то ра. Нај ак тив ни ји ме ђу њи ма 
би ли су књи жев ни кри ти ча ри и есе ји сти ко ји су у днев ним но ви
на ма и књи жев ним ли сто ви ма и ча со пи си ма об ја вљи ва ли кри тич ке 
тек сто ве о но вим књи га ма и по ја ва ма у књи жев но сти. По ла зе ћи из 
раз ли чи тих кри тич ко ме то до ло шких пер спек ти ва, од ин фор ма тив
не или од на уч не кри ти ке, пре ко те мат ских, им пре си о ни стич ких, 
струк ту ра ли стич ких и сти ли стич ких, до нај но ви јих кри тич ких 
при сту па као пра ти ља те о ри је де кон струк ци је и оп шти јих уви да 
у по е ти ку пост мо дер ни зма, ти кри ти ча ри, по чев од Зо ра на Миши
ћа, Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за, Дра га на М. Је ре ми ћа, Зо ра на 
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Глу шче ви ћа, Пе тра Џа џи ћа, Ни ко ле Ми ло ше ви ћа, Ми ло ша И. Бан
ди ћа, Ни ко ла ја Тим чен ка, Ми ло са ва Мир ко ви ћа, Дра шка Ре ђе па, 
Пре дра га Про ти ћа, Па вла Зо ри ћа, Ву ка Кр ње ви ћа, Бог да на А. По
по ви ћа, Му ха ре ма Пер ви ћа, Ду ша на Пу ва чи ћа, Ми ро сла ва Егери
ћа, до Алек сан дра Пе тро ва, Ми ла на Влај чи ћа, Љу би ше Је ре ми ћа, 
Но ви це Пет ко ви ћа, Че до ми ра Мир ко ви ћа, Алек сан дра Или ћа и 
мно гих дру гих, на ро чи то но вих име на, сво је вре ме но су на од го ва
ра ју ћи ин тер пре та тив ни на чин, ко ји је имао ви дан ути цај на чи
та о це, ту ма чи ли књи жев ност два де се тог ве ка и оце њи ва ли но ве 
књи ге са вре ме них ау то ра. 

И да на шњи књи жев ни кри ти ча ри, есе ји сти и исто ри ча ри књи
жев но сти свих ге не ра ци ја, ко ји ак тив но де лу ју на уни вер зи те ту, 
у ин сти ту ти ма, у кул тур ним и на уч ним уста но ва ма, у на уч ним 
пу бли ка ци ја ма, књи жев ним ча со пи си ма и ли сто ви ма, сво јим до
жи вља јем и но вим кри тич ким и те о риј ским ме ри ли ма у ту ма че њу 
књи жев но сти знат но до при но се то ме да са да шње и бу ду ће ге не
ра ци је чи та ла ца учвр сте уве ре ње у ре а лан зна чај књи жев но сти и 
умет но сти за фор ми ра ње склад ног естет ског, ин те лек ту ал ног, пси
хо ло шког и етич ког пор тре та мно гих при пад ни ка на шег је зич ког, 
на ци о нал ног и кул тур ног про сто ра. Иа ко се њи хо ве оце не и оце не 
по ме ну тих књи жев них кри ти ча ра, есе ји ста и исто ри ча ра књи жев
но сти о умет нич ким вред но сти ма по је ди них пи са ца и њи хо вих 
де ла не по ду да ра ју у пот пу но сти, као што се ни по је ди ни ау то ри 
и књи жев ни кри ти ча ри, а ни чи та о ци, у по не чем не сла жу с њихо
вим оце на ма, ипак се ма ги страл на ли ни ја са мог ства ра ла штва и 
кри тич ких по гле да на њу и на раз вој и умет нич ке до ме те срп ске 
књи жев но сти ра ни јих вре ме на, од сре ди не осам на е стог до кра ја 
прет ход ног сто ле ћа, у основ ним оце на ма не раз ли ку је мно го. То 
у исти мах зна чи да је до ста ујед на чен ак си о ло шки по глед на раз
вој на ше књи жев но сти и на ње на умет нич ка и кул ту ро ло шка до
стиг ну ћа углав ном ус по ста вљен и да за ду го не ће би ти ра ди кал но 
ме њан. Са свим је из ве сно да ће у бу дућ но сти кри тич ки ста во ви и 
о да на шњој књи жев но сти и ње ним нај зна чај ни јим ау то ри ма и 
њи хо вим де ли ма вре ме ном по ста ти знат но из о штре ни ји не го што 
су то да нас, и да ће на тај на чин трај но би ти учвр шћен и њи хов 
вред но сни ста тус.

*

Не за ви сно од то га што књи жев не вред но сти јед ног вре ме на 
у од ре ђе ним тре ну ци ма бу дућ но сти мо гу под ле ћи про ме на ма, у 
ства ра лач ком сми слу по го то во на гла ше ним по ја вом но вих по е тич
ких, као и кри тич ко ме то до ло шких мо гућ но сти у ко ји ма пре о вла ђују 
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из ме ње ни вред но сни кри те ри ју ми у од но су на прет ход не, у но ви јој 
срп ској књи жев но сти, ко ја за хва та вре ме од по ло ви не осам на е стог 
сто ле ћа до да нас, од ве ка про све ће но сти до пост мо дер ни стич ких 
ва ри јан ти књи жев ног и умет нич ког го во ра, ус по ста вље на је ње на 
до ста ста бил на вред но сна ска ла. Она се про те же од До си те ја и Вука, 
пре ко Сте ри је и Ње го ша, нај ва жни јих ро ман ти ча ра, ре а ли ста и 
но вих гла со ва у њи хо вим окви ри ма, до пред став ни ка срп ске мо
дер не пр вих де це ни ја два де се тог ве ка и та да шњих нај зна чај ни јих 
књи жев них кри ти ча ра – Љу бо ми ра Не ди ћа, Бог да на По по ви ћа и 
Јо ва на Скер ли ћа, до не кле и Па вла По по ви ћа и Бран ка Ла за ре ви ћа 
у пр вом пе ри о ду њи хо вог кри ти чар ског ра да. Про ду жа ва се од ме
ђу рат них мо дер ни ста и аван гар ди ста – Ста ни сла ва Ви на ве ра, Тодо
ра Ма ној ло ви ћа, Ми ло ша Цр њан ског, Раст ка Пе тро ви ћа, Ста ни сла
ва Кра ко ва, Мом чи ла На ста си је ви ћа, Ра да Дра ин ца и пи са ца бли ских 
мо дер ни сти ма – Дра ги ше Ва си ћа, Иси до ре Се ку лић, Де сан ке Мак
си мо вић, Ми ла на Ка ша ни на, Ива Ан дри ћа, вред но сно нај ста бил
ни јег ме ђу њи ма, до нај зна чај ни јих над ре а ли ста – Ду ша на Ма ти
ћа, Алек сан дра Ву ча, Мар ка Ри сти ћа, Ми ла на Де дин ца, Оска ра 
Да ви ча. По сле Дру гог свет ског ра та на ста вља се пе сни ци ма, про
за и сти ма, драм ским пи сци ма и есе ји сти ма фор ми ра ним у но вом 
по е тич ком кљу чу, од пр вих по сле рат них мо дер ни ста, ка кви су 
би ли Вас ко По па, Ми о драг Па вло вић, Вла дан Де сни ца, До бри ца 
Ћо сић, Ан то ни је Иса ко вић, пре ко по је ди них ста ри јих ау то ра са 
осо бе ном по е ти ком – Ме ше Се ли мо ви ћа, Скен де ра Ку ле но ви ћа, 
Ја ре Риб ни кар, Ми ха и ла Ла ли ћа, Та на си ја Мла де но ви ћа, Ери ха 
Ко ша, Ћа ми ла Си ја ри ћа, Бо шка Пе тро ви ћа, Бран ка Ћо пи ћа, као 
и из вор ног есе ји сте Сре те на Ма ри ћа, уз ко је тре ба на гла си ти да су 
не ки ме ђу њи ма на по чет ку свог књи жев ног ан га жо ва ња при па да
ли со ци јал ној ли те ра ту ри. До пу ња ва се пи сци ма ро ђе ним у пр вој 
ме ђу рат ној де це ни ји – Сло бо да ном Џу ни ћем, Во јом Чо ла но ви ћем, 
Ду ша ном Ра до ви ћем, Алек сан дром Ти шмом, Бран ком В. Ра ди че
ви ћем, Па влом Угри но вом, Ми ро сла вом По по ви ћем, Да ни лом 
Ни ко ли ћем, Дан ком По по ви ћем, Ра до ми ром Кон стан ти но ви ћем, 
Сте ва ном Ра ич ко ви ћем, Ни ко лом Ми ло ше ви ћем, Ми ло ра дом Па
ви ћем, об но ви те љем драм ског жан ра у на шој књи жев но сти по сле 
Дру гог свет ског ра та Алек сан дром По по ви ћем и мно гим дру гим 
ау то ри ма. Сви су они на свој на чин, нај зна чај ни јим де лом свог 
ства ра ла штва, одр жа ва ли ви сок стан дард срп ске књи жев но сти 
дру ге по ло ви не два де се тог ве ка обо га ћу ју ћи је жан ров ски раз ли
чи тим а вред но сно трај ним умет нич ким ква ли те ти ма. 

Њи ма се при дру жу је ве ли ка гру па ве о ма зна чај них ау то ра 
ро ђе них три де се тих го ди на про шлог ве ка, ко ји су пе де се тих и 
ше зде се тих знат но ста би ли зо ва ли но во по е тич ко усме ре ње срп ске 
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књи жев но сти, ко је је у се бе укљу чи ва ло ра зно вр сне те мат ске, 
жан ров ске, стил ске, се ман тич ке и естет ске по тен ци ја ле срп ског 
је зи ка и ње го вих књи жев них об ли ка. Ти пи сци, пред став ни ци 
мо дер ни зо ва ног ре а ли стич ког ру ко пи са, ау то ри та ко зва не ур ба не 
про зе, „пе сни ци кул ту ре” и нео сим бо ли стич ке по е зи је, ро ман си
је ри и при по ве да чи по ет скосим бо ли стич ких оства ре ња и про зе 
ви со ког мо дер ни зма, ау то ри ори ги нал ног књи жев ног из ра за и под
јед на ког ства ра лач ког ин те ре са за тек окон ча ну про шлост и за 
не по сред ну са да шњост – Ми о драг Бу ла то вић, Дра го слав Ми ха 
ило вић, Бо ри слав Пе кић, Иван В. Ла лић, Бо ра Ћо сић, Јо ван Хри стић, 
Бран ко Миљ ко вић, Сло бо дан Се ле нић, Жи во јин Па вло вић, Све тла
на Вел мар Јан ко вић, Алек сан дар Ри сто вић, Гро зда на Олу јић, Мла
ден Мар ков, Да ни ло Киш, Бо ри слав Ра до вић, Љу бо мир Си мо вић, 
Ми ло ван Да ној лић, Мо мо Ка пор, Бра ни слав Пе тро вић, Мир ко 
Ко вач, Ма ти ја Бећ ко вић, Љу би во је Ршу мо вић, Алек Ву ка ди но вић 
и мно ги дру ги, ко јих, по ред по ме ну тих, има пре ко два де сет – остају 
изу ет но пре по зна тљи ва вред ност срп ске књи жев но сти дру ге поло
ви не два де се тог и пр вих де це ни ја са да шњег ве ка. Они сво јим де лом, 
као и њи хо ви прет ход ни ци, ве о ма успе шно по кри ва ју све ва жније 
књи жев не жан ро ве, од по е зи је и про зе до дра ме, кри ти ке, есе ји сти
ке, пу то пи сне про зе и књи жев но сти за мла де, и све ва жни је стил ске 
и ин то на тив не ре ги стре у окви ру тих жан ро ва. Ни у јед ној дру гој 
де це ни ји ни је ро ђе но то ли ко зна чај них бу ду ћих срп ских књи жев
ни ка ко ји су сво је вре ме но оства ри ли исто то ли ко раз ли чи тих ин
ди ви ду ал них по е ти ка, и ни у јед ној дру гој ге не ра ци ји ни је би ло 
та ко ак тив не ства ра лач ке ве зе ус по ста вље не из ме ђу по ме ну тих 
пи са ца и нај зна чај ни је кул тур не и књи жев не тра ди ци је на ше и 
свет ске књи жев но сти, с јед не стра не, и мо дер них ства ра лач ких 
по сту па ка у књи жев но сти, с дру ге. Упра во у вре ме ну од сре ди не 
пе де се тих до осам де се тих го ди на, у вре ме ну со ци ја ли стич ке кул
ту ре и ње них пра во вер них за го вор ни ка, ко ји ни су та ко ла ко при
хва та ли про ме не у ства ра ла штву, по го то во не оне ра ди кал ни је 
при ро де, ни ти об но ву и афир ма ци ју мо дер них књи жев них по сту
па ка из ме ђу рат ног вре ме на и из ра них пе де се тих го ди на, ти ауто
ри, за јед но с не ко ли ко оних из прет ход не ге не ра ци је, та ко ђе су 
оства ри ли де ла ко ја и да нас, сво јим об ли ком и зна че њем, сво јом 
жан ров ском ра зно вр сно шћу и из вор ним ху ма ни стич ким сми слом, 
ак тив но тра ју и ме ђу чи та о ци ма и ме ђу ту ма чи ма књи жев но сти, 
у по је ди ним слу ча је ви ма ипак мно го ак тив ни је у кри тич ком не го 
у чи та лач ком до жи вља ју. 

Уз ту број ну ге не ра ци ју, вред но сна ли ни ја по след њих де це
ни ја прет ход ног ве ка до пу ње на је и оства ре њи ма и да нас ак тив них 
и зна чај них при по ве да ча, ро ман си је ра, пе сни ка, драм ских ау то ра 
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и есе ји ста ро ђе них од по чет ка Дру гог свет ског ра та до по ло ви не 
пе де се тих го ди на, сво је вре ме но та ко ђе при хва ће них од чи та лач ке 
пу бли ке и од раз ли чи тих ме то до ло шких усме ре ња књи жев не кри
ти ке, не за ви сно од тра ди ци је на ко ју су се и јед ни и дру ги осла ња
ли. И они, као и њи хо ви прет ход ни ци, та ко ђе при па да ју раз ли чи
тим по е ти ка ма – та ко зва ном цр ном та ла су или ствар но сној про зи, 
ко ја је, по сле по ет скосим бо ли стич ке про зе и нео сим бо ли зма у 
по е зи ји, прет хо ди ла пост мо де р ни стич кој књи жев но сти и оним 
ва ри јан та ма ко је су до шле иза ње. С дру ге стра не, про ме не по ли
тич ке при ро де рат них де ве де се тих, у ко ји ма су знат но из ме ње не 
иде о ло шке и ег зи стен ци јал не осно ве дру штва и ума ње на при род
на ве за кул ту ре и умет но сти са њи ма, на књи жев ном су пла ну 
до не ле об но ву ег зи стен ци јал них те ма из не по сред не исто риј ске 
и по ли тич ке ствар но сти, ко је је пост мо дер ни зам за не ма ри вао, и 
стан дард ни ји, ма ње ино ва ти ван књи жев ни ру ко пис. Та кав ру ко пис 
оп ста јао је у вре ме ну он да ка да је омо гу ћа вао функ ци о нал на про
жи ма ња тра ди ци је и мо дер но сти, и ка да је ти ме мо ти ви сао кри тич
ка ту ма че ња на пре по зна ва ње трај них ег зи стен ци јал них и књи
жев них са др жа ја у ње му. 

И у по след њим де це ни ја ма два де се тог и пр вим де це ни ја ма 
са да шњег ве ка, кри тич ка ва ло ри за ци ја књи жев них оства ре ња свих 
вр ста, по ет ских, про зних, драм ских, есе ји стич ких и ме ђу жан ров
ских, до след но је пра ти ла, ма да у не што све де ни јим об ли ци ма 
ту ма че ња, осим у уни вер зи тет ској и ча со пи сној кри ти ци, ве о ма 
сло же ну про дук ци ју са вре ме не срп ске књи жев но сти, по вре ме но 
оче ку ју ћи од ње не по сред ни ју са др жин ску, етич ку и зна чењ ску 
по ве за ност с ве о ма иза зов ним ак ту ел ним тре нут ком. Иа ко је у 
сло же ним дру штве ним окол но сти ма, у ко ји ма по сто ји мо го то во 
по ла сто ле ћа, сва ко свр ста ва ње са вре ме них ау то ра и њи хо вих оства
ре ња у ужа усме ре ња по е тич ке при ро де у осно ви ди ску та бил но, 
по себ но ка да се по је ди на име на на ђу у не а де кват ном кон тек сту, 
оно је у пр вом ре ду по твр да зна ча ја ко ји та име на има ју или ко ји 
би тре ба ло да има ју у на шој са вре ме ној кул ту ри и књи жев но сти 
пре пу ној ам би ва лент них дру штве них, кул ту ро ло шких, естет ских, 
етич ких и дру гих свој ста ва. Ипак, мно ги на ши да на шњи ау то ри 
ко ји ни су под ле гли зах те ви ма и оче ки ва њи ма ши ре чи та лач ке 
јав но сти и по је ди них ин фор ма тив них ме ди ја за што јед но став ни
јим, чак и по пу ли стич ки усме ре ним те мат ским и стил ским ре ше
њи ма у књи жев но сти до след но су ишли за вла сти тим ства ра лач
ким гла сом и ја сним до жи вља јем књи жев но сти и кул ту ре. Та кав 
став им је у да на шњој до ста из ме ње ној кул тур ној и књи жев ној 
јав но сти ипак омо гу ћио ста бил но, иа ко не у оној ме ри при зна то 
ме сто ка кво је, са ства ра лач ким по тен ци ја лом ко ји су по ка за ли, 
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мо гло би ти у де це ни ја ма дру ге по ло ви не прет ход ног ве ка. Иа ко 
не си ме трич но рас по ре ђе ни, та кви гла со ви по сто је у свим жан ро
ви ма на ше са вре ме не књи жев но сти. 

Исто вре ме но оче ки ван, ино ва ти ван и ве о ма ак ту е лан драм ски 
ру ко пис још из сво јих ра них ра до ва на ста вио је и у де ве де се тим 
го ди на ма про шлог и у пр вим де це ни ја ма са да шњег ве ка ве о ма до
след но да оства ру је Ду шан Ко ва че вић, ко ји је раз во ју на ше драм ске 
књи жев но сти, на кон Алек сан дра По по ви ћа и Љу бо ми ра Си мо ви
ћа, оп ти мал но до при нео и успе шним про жи ма њи ма раз ли чи тих 
жан ров ских усме ре ња, чи је су нео спор не књи жев не и ин те лек ту
ал не ква ли те те по твр ди ли и мно ги пре во ди и из во ђе ња ње го вих 
дра ма на стра ним по зо ри шним сце на ма. Ње гов књи жев ни ру ко пис 
на свој на чин су пра ти ли по је ди ни но ви ау то ри, од Не бој ше Ром
че ви ћа и Би ља не Ср бља но вић до Ма је Пе ле вић, Ми ле не Мар ко вић 
и Та ње Шљи вар, с та ко ђе ино ви ра ним дра ма тур шким сред стви ма 
и оче ки ва ним зна чењ ским су ге сти ја ма на са вре ме ни ег зи стен ци
јал ни тре ну так. Пре њих срп ска дра ма је по сле Не бе ског од ре да 
Ђор ђа Ле бо ви ћа и Алек сан дра Обре но ви ћа, по сле кла сич ни је ком
по но ва них дра ма Сло бо да на Се ле ни ћа, Ми о дра га Или ћа, Жар ка 
Ко ма ни на, Ви де Ог ње но вић, Си ни ше Ко ва че ви ћа и сло бод ни је 
Љу би во ја Ршу мо ви ћа, Иго ра Бо јо ви ћа и дру гих ау то ра, иза бра ним 
драм ским жан ро ви ма по кри ла мно ге обла сти жи во та углав ном 
са вре ме ног тре нут ка и исто риј ског вре ме на два де се тог ве ка и оп
шти јих ин ди ви ду ал них ин те ре со ва ња са мих ау то ра дра ма. 

И у са вре ме ној по е зи ји су мо гућ на жан ров ска, мо тив ска и се
ман тич ка про жи ма ња, до след но оства ри ва на, из ме ђу оста лих, код 
Рај ка Пе тро ва Но га и Но ви ца Та ди ћа и код да нас те мат ски, рит мич
ки и ин спи ра тив но ве о ма ак тив ног Ми ло са ва Те ши ћа. Код њих се 
на по ре до по ја вљу ју тра ди ци о нал не и но ве пе снич ке те ме и мак
си мал но ин ди ви ду а ли зо ва ни ау тор ски гла со ви осло ње ни на кул
тур ну тра ди ци ју, на мит и на сло же ну ин те лек ту ал ну и етич ку ди
мен зи ју ствар но сти на шег вре ме на. У но ви јој по е зи ји, као још увек 
нај за сту пље ни јем жан ру са вре ме не срп ске књи жев но сти, про дук
тив ни са др жин ски до ди ри из вор ног лир ског до жи вља ја све та, 
ино ва тив них мо гућ но сти пе снич ких об ли ка и пот пу но опреч них 
при зо ра из не по сред не ствар но сти нај че шће су стил ски и зна чењ
ски ве о ма усме ре но би ли укљу чи ва ни у по је ди не пе снич ке књи ге 
Ми ла на Ком не ни ћа, Сло бо да на Ра ки ти ћа, Ми лу ти на Пе тро ви ћа, 
Ко ље Ми ће ви ћа, Ада ма Пу сло ји ћа, Да рин ке Је врић, Дра го ми ра 
Брај ко ви ћа, Ра ше Ли ва де, Ми ла на Не на ди ћа. Ино ва тив не мо гућ но
сти та ко ђе су до ми нант не и у но вим оства ре њи ма да нас ак тив них 
пе сни ка, ко ји су, у ра спо ну од ин те лек ту ал ног, иро ниј ски, кри тич
ки или ин ти ми стич ки обо је ног лир ског го во ра, ко ји под ра зу ме ва 
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ис ку ство књи жев не и кул тур но и сто риј ске тра ди ци је, сво је књи жев
но де ло те мат ски и по е тич ки углав ном уоб ли чи ли, ма да по не ки 
ме ђу њи ма чи та о це и ту ма че зна ју да из не на де и но вим по е тич ким 
иза зо ви ма. Нај ве ћи њи хов број, од До бро сла ва Сми ља ни ћа, Љуби
ше Ђи ди ћа, Гој ка Ђо га, Пе тра Цвет ко ви ћа, Ра до ми ра Ан дри ћа, 
Мир ка Ма га ра ше ви ћа, Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа, Сло бо да на Зуба
но ви ћа, Ду шка Но ва ко ви ћа до То ми сла ва Ма рин ко ви ћа, Не бој ше 
Ва со ви ћа, Се ли ми ра Ра ду ло ви ћа, Ђор ђа Сла до ја, Не на да Груји
чићa, Бла го ја Ба ко ви ћа, Ђор ђа Не ши ћа, Жи во ра да Не дељ ко ви ћа, 
Ве ро љу ба Ву ка ши но ви ћа, Не на да Ша по ње, Ми ро сла ва Алек си ћа, 
Не бој ше Лап че ви ћа, Де ја на Или ћа, Але на Бе ши ћа, као и њи хо ви 
прет ход ни ци, свој пе снич ки глас у но вим књи га ма нај че шће те мат
ски чи не сло же ни јим и ин ди ви ду ал ни јим. Не ма ња ме ра лир ског 
по тен ци ја ла и но вих мо тив ских и об ли ков них усме ре ња по ет ског 
го во ра ис пу ња ва и пе снич ка оства ре ња на ших да на шњих пе сни
ки ња, од Та ње Кра гу је вић, Зла те Ко цић и Рад ми ле Ла зић до поне
ких мла ђих ау тор ки. Та кав по тен ци јал про ши ри ван је и код оних 
афир ми са них пе сни ка раз ли чи тих по ет ских и жан ров ских ори јен
та ци ја и те ма, као што су Ми ро слав Ан тић, Ду шко Три фу но вић, 
Пе тар Па јић, До бри ца Ерић, Ми ло рад Ђу рић или Мир ја на Стефа
но вић из прет ход не ге не ра ци је, за тим Дра ган Дра гој ло вић, Ср ба 
Иг ња то вић, Ран ко Па вло вић, Пре драг Чу дић, Ибра хим Ха џић, 
Си мон Си мо но вић, Љи ља на Ђур ђић, Ра до мир Пут ник, Сло бо дан 
Ти шма, Ма ри ја Ши мо ко вић, Сте ван Тон тић и дру ги, у чи јој књи
жев но сти та ко ђе до ла зи до по вре ме них жан ров ских до ди ра и про
жи ма ња, нај че шће пре ма про зним об ли ци ма. И у по е зи ји Бо ја не 
Сто ја но вић Пан то вић, Бра ти сла ва Р. Ми ла но ви ћа, Ми ло ва на Мар
че ти ћа, Ва се Пав ко ви ћа, Ра до ми ра Уља ре ви ћа, Дра га на Ла ки ћеви
ћа, Бо шка Су вај џи ћа, Ива на Не гри шор ца, Ми ја Ра и че ви ћа, Да ни це 
Ву ки ће вић, Је ле не Лен голд, Не ма ње Ми тро ви ћа, Дра га на Јо ва но
ви ћа Да ни ло ва, Дра га на Ха мо ви ћа, Са ше Ра дој чи ћа, Не на да Ша
по ње, Де ја на Алек си ћа, Ене са Ха ли ло ви ћа на ин ди ви ду а лан по ет
ски на чин об ли ко ва но је њи хо во ау тор ско емо тив но, ин те лек ту ал но 
и ства ра лач ко пе снич ко ис ку ство и по вре ме но по ме ра но пре ма 
дру гим књи жев ним жан ро ви ма, та ко ђе нај ви ше пре ма про зи, али 
и пре ма дра ми, кри ти ци, есе ји сти ци и ту ма че њу књи жев но сти она
ко ка ко су то не кад чи ни ли на ши нај по зна ти ји ме ђу рат ни пе сни ци 
Ми лош Цр њан ски, Раст ко Пе тро вић и Мом чи ло На ста си је вић и 
по је ди ни пе сни ци фор ми ра ни по сле Дру гог свет ског ра та, Ми о драг 
Па вло вић, Сте ван Ра ич ко вић или Алек сан дар Ри сто вић. 

Ино ва тив на про жи ма ња тра ди ци о нал ног, мо дер ног и је зич ки 
ин вен тив ног ру ко пи са та ко ђе су ве о ма про дук тив но оства ри ва на 
у књи га ма ве ћег бро ја про за и ста, по себ но оних ко ји су на из ра зи то 
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на ра ти ван на чин об ли ко ва ли сво ја за ви чај на или мла да лач ка иску
ства и сво ју по тре бу за ши ре њем те мат ских и жан ров ских мо гућ
но сти тек ста. Ме ђу њи ма су и До бри ло Не на дић, ра ни Ви до сав 
Сте ва но вић, Мо ма Ди мић, Мит ко Ма џун ков, Ми ро слав Јо сић 
Ви шњић, Сло бо дан Ман дић, као и Са ша Ха џи Тан чић и Ми ро слав 
То хољ у оба сво ја по е тич ка опре де ље ња, у мо дер ни зо ва ном ре а ли
стич ком и у из ра зи то мо дер ном. То су до од ре ђе не књи жев не мере 
чи ни ле и по је ди не ау тор ке, ка кве су из ме ђу оста лих би ле Ми ли
ца Ми ћић Ди мов ска или Би ља на Јо ва но вић, а да нас су то Ви да 
Ог ње но вић, Љу би ца Ар сић, Мир ја на Но ва ко вић, Мир ја на Ђур ђе
вић, Мир ја на Ми тро вић, Гор да на Ћир ја нић... Иза зов ни су да ри 
на ту ра ли стич ких при зо ра из са да шњо сти и пре ко ди ра них ин тер
тек сту ал них по зи ва ња на по зна те срп ске пи сце као књи жев не 
ли ко ве до ста ин вен тив но су на ра тив но уком по но ва ни у по је ди не 
од но вих ро ма на Ми ли са ва Са ви ћа, Ла у ре Бар не, Сло бо да на Вла
ду ши ћа, Ву ле та Жу ри ћа, у ко ји ма су отво ре но ко ри шће ни по ступ
ци на ту ра ли стич ког, до ку мен тар ног, фик циј ског и пост мо дер ни
стич ког при по ве да ња, а слич ни мо тив ски окви ри у све де ни јем 
естет ском об ли ку ко ри шће ни су и у ро ма неск ним би о граф ским 
ре кон струк ци ја ма не ких дру гих пи са ца, Ми ло ва на Ви те зо ви ћа на 
при мер. Та ко ђе но вим и сло же ним на ра тив ним по ступ ком, уз на
гла ше ну стил ску отво ре ност и је зич ку све жи ну, ожи вља ва ни су 
ори ги нал ни ли ко ви из ау то ро ве за ви чај не Хер це го ви не у про зи 
Ра до сла ва Бра ти ћа и Сло бо да на Ман ди ћа и у по је ди ним ау то био
граф скоднев нич ким за пи си ма Слав ка Гор ди ћа, та ко ђе из Цр не 
Го ре у при по вет ка ма Ми ла ди на Ћу ла фи ћа и не ким ро ма ни ма Ла
бу да Дра ги ћа. А дра ма тич ни и тра гич ни ути ца ји исто ри је и идео
ло ги је на по сто ја ње и иден ти тет пре о ста лог де ла на шег на ро да у 
За пад ној Сла во ни ји и За гре бу у про зи Дра га Ке ка но ви ћа, у Далма
ци ји у при по вет ка ма и ро ма ни ма Јо ва на Ра ду ло ви ћа, на Ба ни ји у 
ро ма ни ма Мир ка Де ми ћа и про зи Ми ло ша Кор ди ћа, у Ис точ ној 
Сла во ни ји у ро ма ни ма Сла ви це Га ро ње, у Бо сан ској Кра ји ни у 
про зи Ан ђел ка Ану ши ћа до би ја ли су од го ва ра ју ћу стил ску и дра
ма тич ну се ман тич ку ко но та ци ју, јер су ли те рар но ожи вља ва ни 
ува жа ва њем по зна тих и но вих књи жев них те ма и но вих стил ских 
и мор фо ло шких мо гућ но сти са вре ме не књи жев но сти. Слич на те
мат ска ори јен та ци ја мо ти ви са ла је и зна ча јан део ства ра ла штва, 
у ро ма неск ним, при по ве дач ким или драм ским об ли ци ма, по је ди
них ста ри јих ау то ра, ка кви су би ли Да ни ло Ни ко лић, Пе тар Са рић 
или Жар ко Ко ма нин, и по не ких од њих мла ђих, као што је то да нас 
Вла ди мир Кец ма но вић. Код ве ћи не јед них и дру гих из гу бље ни 
за ви чај, као ве ли ки и не ис црп ни иза зов са вре ме не срп ске књи жев
но сти, по стао је ин спи ра тив на те ма њи хо ве на ра ци је, ка кву и у 
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са др жин ском и у вред но сном сми слу об на вља ју и по је ди ни да на
шњи мла ђи про за и сти, та ко ђе као део вла сти тог жи вот ног ис ку ства 
и као ства ра лач ки ре флекс трај ни јих исто риј ских по тре са у на шем 
на ци о нал ном про сто ру. По себ не мо гућ но сти но ве на ра тив но сти, 
те мат ске и се ман тич ке сло же но сти оства ри ва не су у књи га ма пи
са ца као што су Фи лип Да вид, Рат ко Ада мо вић, Јо ви ца Аћин, Зо ран 
Жив ко вић, Ран ко Кр ста јић, Алек сан дар Га та ли ца, та ко ђе и у поје
ди ним оства ре њи ма Бра ни ми ра Шће па но ви ћа, Дра ги ше Ка ле зи
ћа, Де ја на Сто јиљ ко ви ћа и дру гих ау то ра. Сви они су не по сред ну 
или за ми шље ну ствар ност до жи вља ва ли у спе ци фич ним ви до ви
ма ли те рар ног осми шља ва ња фан та сти ке и гро те ске, а по вре ме но 
и уни вер зал них или тип ских жи вот них си ту а ци ја, ко је су у њи
хо вим ра ни јим ства ра лач ким де це ни ја ма би ле знат но че шће не го 
што су то по след њих го ди на.

Сло же ним по ступ ци ма и ни јан си ра ни јим на ра тив ним ре ше
њи ма до след ни за го вор ни ци и за чет ни ци пост мо де р ни стич ког 
или ње му срод ног пи сма код нас би ли су Да вид Ал ба ха ри и Ха зар
ским реч ни ком сре ди ном осам де се тих у на шој и у стра ним кул ту
ра ма ван ред но афир ми са ни Ми ло рад Па вић. По је ди ним еле мен тима 
про зног ру ко пи са, ко ји се из вор но осла њао и на ме ђу рат ни мо дер
ни зам, њи ма бли ски би ли су Ми лен ко Па јић, Ми лан Оклоп џић, 
Ра до слав Пет ко вић, Го ран Пе тро вић, Бо ри во је Ада ше вић. С дру ге 
стра не, ве о ма ак тив ни ства ра о ци као што су Јо ви ца Аћин, Све ти слав 
Ба са ра, Бран ко Ан ђић, Дра ган Ве ли кић, Ва са Пав ко вић, Пре драг 
Мар ко вић, Вла ди слав Ба јац, Ми хај ло Пан тић, Ива на Ди мић, Вла
ди мир Пи шта ло, Вла ди мир Та сић, Ве се лин Мар ко вић, Вла ди мир 
Ар се ни је вић, Са ша Илић, Ср ђан Ва ља ре вић, гру па но во сад ских 
нео а ван гар ди ста и пост мо дер ни ста – Сло бо дан Ти шма, Во ји слав 
Де спо тов, Са ва Да мја нов, Ђор ђе Пи са рев, Фра ња Пе три но вић, Ла сло 
Бла шко вић, Ото Хор ват – и број ни пред став ни ци са да шње та ко ђе 
ак тив не ге не ра ци је про зних ау то ра, од Зо ра на Ћи ри ћа, Вла да на 
Ма ти је ви ћа и Иго ра Ма ро је ви ћа до Сло бо да на Вла ду ши ћа, Ву ле та 
Жу ри ћа, Де ја на Сто јиљ ко ви ћа, Сла во љу ба Мар ко ви ћа, Де ја на Си
мо но ви ћа, Не бој ше Ћо си ћа и дру гих, не са мо ге не ра циј ски, не го и 
он да ка да по је ди ни ме ђу њи ма то не при зна ју, су штин ски при па да
ју ши ре схва ће ном ра сло је ном пост мо дер ни стич ком ру ко пи су, јер 
ну жно и вр ло спон та но при хва та ју ње го во при влач но екс пре сив но 
ис ку ство. Они у осно ви ува жа ва ју раз ли чи то сти на ра тив них по
сту па ка и не спре ча ва ју по сто ја ње дру гих стил ских мо гућ но сти 
у тек сту, у по је ди ним слу ча је ви ма их, мно го на гла ше ни је у но ви
јим не го у ра ни је об ја вљи ва ним књи га ма, чак и при зи ва ју.

Ти про за и сти углав ном не гу ју та ко зва ну ур ба ну про зу, нај че
шће с то по ни ми ма Бе о гра да, али и Но вог Са да, Пан че ва или Ни ша, 
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при че му мо ти ва ци ју на ла зе и у про зи пи са ца ра ни јих ге не ра ци ја, 
Алек сан дра Ву ча, Оска ра Да ви ча, Ја ре Риб ни кар, Во је Чо ла но ви ћа, 
Алек сан дра Ти шме, Бо ре Ћо си ћа, Сло бо да на Се ле ни ћа, Све тла не 
Вел мар Јан ко вић, Да ни ла Ки ша, Мо ме Ка по ра, Све то за ра Влај ко
ви ћа, Слав ка Ле бе дин ског, Ра то ми ра Ра ле та Да мја но ви ћа, Мо ме 
Ди ми ћа, Са ше Ха џи Тан чи ћа или по је ди них њи ма бли жих ау то ра 
на ра тив них ре кон струк ци ја ур ба не ствар но сти. Та ко ђе ори ги нал
ним асо ци ја тив ним по ве зи ва њем мо гућ них ли те рар них, фик цио
нал них и ствар них жи вот них и ве о ма ду хо ви тих је зич ких и син
так сич ких ком би на ци ја пост мо дер ни сти ма је до не кле био бли зак 
и Ра до ван Бе ли Мар ко вић, по е тич ки уса мље ник срп ске књи жев
но сти по след њих де це ни ја два де се тог и пр вих две ју де це ни ја са
да шњег ве ка. На дру га чи јем је зич ком ма те ри ја лу, ак ту е ли зо ва њем 
крат ких про зних фор ми, азбуч ног ро ма на и нео бич не или за бо
ра вље не за ви чај не лек си ке и сли ко ви тих жи вот них при зо ра, свој 
књи жев ни ста тус да нас по твр ђу је и Ми ро Вук са но вић, док на 
дру гој стра ни, сво јим нео а ван гард ним сиг на ли стич ким пи смом 
та ко ђе осо бе ни Ми ро љуб То до ро вић по е зи јом, про зом и ли ков ним 
илу стра ци ја ма су ге ри ше пот пу но дру га чи ју фак ту ру и зна че ње 
књи жев ног тек ста. 

Свим по ми ња ним про зним ау то ри ма по след њих де це ни ја 
два де се тог и пр вих две ју де це ни ја са да шњег ве ка, као и ау то ри ма 
на ше да на шње по е зи је, дра ме, кри ти ке и есе ји сти ке, ко ји у сво јим 
жан ро ви ма оства ру ју ус пе ла и ме диј ски до ста при сут на књи жев на 
де ла, ре ал ну вред но сну про ве ру, по ред ак ту ел ног вре ме на, по твр
ђи ва ће, или оспо ра ва ти, и бу ду ће књи жев не и чи та лач ке ге не ра
ци је и њи хо ва мо гућ на но ва кри тич ка ме ри ла. За јед но с пи сци ма 
прет ход них по е ти ка и са они ма ко ји још ства ра ју, уз од го ва ра ју ћи 
кри ти чар ски и чи та лач ки кон сен зус о зна ча ју њи хо вог до при но са 
на шој са вре ме ној књи жев но сти и кул ту ри, до бар део тих ау то ра, 
пре ма још ва же ћим ак си о ло шким кри те ри ју ми ма у књи жев но сти 
и умет но сти за сно ва ним на ста бил ним ства ра лач ким и кул тур ним 
вред но сти ма, а не на нај че шће про из вољ ним су ге сти ја ма но ве ме
диј ске, ре клам не или тр жи шне кул ту ре, мо же из др жа ти ту вр сту 
про ве ре. 

Упра во пи сци ге не ра ци ја ко је су у књи жев ност ушле од ше
зде се тих до осам де се тих го ди на прет ход ног сто ле ћа сво јим ра
зно ли ким књи жев ним ру ко пи сом по твр ди ли су да о вред но сти ма 
јед ног ли те рар ног де ла, ка ко то све че шће при хва та ју и на ша књи
жев на кри ти ка и кул тур на јав ност, не од лу чу је са мо по е ти ка, само 
те ма, са мо је зик и стил, ко ји су нео п ход ни по чет ни и основ ни им
пул си сва ког ства ра ња и основ на кнад ног кри тич ког про ми шља ња 
о њи ма, ко ли ко и ства ра лач ка ин ди ви ду ал ност пи сца и књи жев на 
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тра ди ци ја ко ју он сле ди, а под јед на ко и про дук тив ни спој ин ди ви
ду ал ног та лен та, ствар них и функ ци о нал них са др жин ских и ди
на мич них мор фо ло шких свој ста ва и ино ва ци ја књи жев ног тек ста. 
Још су по ко зна ко ји пут по ка за ли да се свим вр ста ма књи жев ног 
ру ко пи са, у сва ком по е тич ком кљу чу, у сва ком жан ру и о свим жи
вот ним са др жа ји ма, мо гу пи са ти књи ге ко је ве ћи ном сво јих уну
тра шњих осо би на пре ва зи ла зе вре ме у ко јем су на ста ле. У та квој 
ства ра лач кој ат мос фе ри по не кад је до ста те шко од луч но ре ћи ко ји 
пи сац је, у истом или у раз ли чи том жан ру, на пи сао бо ље књи жев но 
де ло од дру гог, јер се трај ни ја вред ност књи жев ног тек ста од ређу је 
не са мо на осно ву јед не или две ју ње го вих осо би на не го на осно ву 
мно гих струк тур них еле ме на та ко ји се по ја вљу ју у ру ко пи су, од 
те мат ских, стил ских и жан ров ских до зна чењ ских и ре цеп циј ских, 
тач ни је ре че но од њи хо ве ме ђу соб не усло вље но сти и кон струк тив
не сми са о не по ве за но сти. 

Ако се из дво ји са мо је дан од тих еле ме на та, ма кар он пред
ста вљао по е тич ку до ми нан ту тек ста, да ли се мо же из ве сти та чан 
и пот пун кри тич ки суд о трај ној књи жев ној вред но сти од ре ђе ног 
књи жев ног де ла? Да ли, на при мер, књи жев ни жан ро ви мо гу би ти 
вред но сни кри те ри јум, или је дан од кри те ри ју ма у кри тич ком 
про це њи ва њу књи жев но сти? Да ли то мо же би ти са мо те ма де ла? 
Или стил, или об у хва ће но вре ме и про стор у тек сту? Дру гим ре
чи ма – да ли је по е зи ја зна чај ни ја за са му књи жев ност и кул ту ру 
и за њи хов раз вој од про зе, од ро ма на, при по ве да ка и дра ма? По
сма тра на у том кон тек сту, је ли По пи на Ко ра вред ни ја од Ан дри
ће ве Про кле те авли је, за вр ше не го то во у истом вре ме ну у ко јем 
и Ко ра, а ако је сте, или ако ни је, у ко ли кој је то ме ри мо гућ но убе
дљи во по твр ди ти кри тич ким сред стви ма? Је ли Стуб се ћа ња Па
вло ви ћев зна чај ни ји за срп ску књи жев ност од Ла ли ће ве Ле леј ске 
го ре? Да ли су Ђа во ли до ла зе Бу ла то ви ће ви књи жев но ус пе ли ји од 
Ра ич ко ви ће ве Ба ла де о пред ве чер ју или Ка ме не успа ван ке, или од 
Миљ ко ви ће ве Ва тре и ни шта? Да ли је, да ље упо ре ђу ју ћи ме ђу
соб не вред но сне од но се, Бал кан ски шпи јун или не ка дру га дра ма 
Ду ша на Ко ва че ви ћа у умет нич ком сми слу бо ља од Ен ци кло пе дије 
мр твих Да ни ла Ки ша, Па ви ће вог Ха зар ског реч ни ка или Ла гу ма 
Све тла не Вел мар Јан ко вић, а Пи смо Ива на В. Ла ли ћа и Сед ми ца 
Ми ло са ва Те ши ћа од ро ма на Кад су цве та ле ти кве и Пе три ји ног 
вен ца Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа, од Суд би не и ко мен та ра Ра до сла
ва Пет ко ви ћа или Оп са де цр кве Све тог Спа са Го ра на Пе тро ви ћа? 

На ова и слич на пи та ња нај че шће сло же ни ји и ар гу мен то ва
ни ји од го вор сам по се би се на ме ће. Па и ако не ки кри ти чар или 
есе ји ста сма тра да је, не са мо због жан ра већ и због те ме или им
пре сив них жи вот них суд би на књи жев них ли ко ва, због стил ских 
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сред ста ва или не ких дру гих струк тур них и зна чењ ских свој ста ва 
од ре ђе ног тек ста, књи га јед ног ау то ра умет нич ки оства ре ни ја и 
ус пе ли ја од слич не књи ге дру гог ау то ра, мно ги ма та кав за кљу чак 
с раз ло гом не ће би ти до во љан. За то се не са мо де таљ ном кри тич ком 
ана ли зом јед ног књи жев ног оства ре ња и свих ње го вих струк тур них 
сло је ва већ и ње го вим укљу чи ва њем у мно го ши ри ево лу тив ни, 
ин те лек ту ал ни, естет ски и ду хов ни кон текст вре ме на, сре ди не и 
кул ту ре у ко ји ма је оно на пи са но та ко ђе по ка зу је ко ли ко је ње гов 
књи жев ни ту мач у кри тич ком су ду био са мо сво јан и убе дљив. 
Уко ли ко је до вољ но ин ди ви ду а лан, уко ли ко чи та лач ким и кри тич
ким до жи вља јем и ин тер пре та ци јом ис ка зу је сво ју ин те грал ну 
лич ност, сво ју емо тив ност, ин те лек ту ал ност, еру ди ци ју, жи вот но 
ис ку ство, на кра ју и сво је књи жев не афи ни те те и пре фе рен ци је, 
уко ли ко да кле по ла зи од пот пу но фор ми ра ног лич ног ста ва и суда 
о по сма тра ном књи жев ном де лу и ње го вом умет нич ком зна че њу, 
уко ли ко ни је по е тич ки, ге не ра циј ски, иде о ло шки или на не ки 
дру ги на чин ис кљу чив, ње гов крај њи кри тич ки суд би ће до вољ но 
убе дљив и при хва тљив нај ве ћем бро ју оних ко ји га бу ду упо зна ли. 
Ако ње го во ту ма че ње, ис ка за но на та квим осно ва ма, бу де при хва
ће но и од књи жев не јав но сти и чи та ла ца и од нај ве ћег бро ја дру гих 
књи жев них кри ти ча ра с по твр ђе ном кри ти чар ском ин ди ви ду ал но
шћу, то ће би ти основ ни услов за ства ра ње мо гућ ног за јед нич ког 
ста ва о кон крет ном књи жев ном оства ре њу и ње го вој трај ној умет
нич кој вред но сти и зна ча ју за на ци о нал ну књи жев ност и кул ту ру. 
Ти ме ће и књи жев ност и ту ма че ње књи жев но сти и срп ска кул ту ра 
у це ли ни до би ја ти ја сни је и си гур ни је вред но сне окви ре.
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